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 2 MARKS :  ANSWERS  ANY 15 Q          15 X 2  = 30 

1. adj A =[
−1 2 2
1 1 2
2 2 1

], எனில் A−1 - ஐக் காண்க.                                 

2. A =[
2 9
1 7

]எனில்  (AT)
−1
= (A−1)T

என்ற பண்பப சரிபார்க்க. 

3. [
cosθ sin θ
sin θ cosθ

]என்பது சசங்குத்து அணி என நிறுவுக 

4. [
3 −1 2

−6 2 4
−3 1 2

]என்ற அணிபை நிபை ஏறுபடி வடிவத்திற்கு மாற்றுக. 

5. [
1 2 3
 2 1 4
3 0 5

]என்ற அணிபை ஏறுபடி வடிவத்திற்கு மாற்றி அணித்தைம் 

காண்க. 

6. [
−3 4
6 2

] அணிக்குச் சசர்ப்பு அணி காண்க 

7. [
−2 4
1 −3

] அணிக்கு சேர்மாறு (காண முடியுசமனில்) சேர்மாறு 

காண்க.                                                                            

8.adj (A) =  [
2 −4 2

−3 12 −7
−2 0 2

], எனில் A -ஐ காண்க                                                                                                                 

9. A[
5 3

−1 −2
]  = [

14 7
7 7

]எனில் A -ஐ காண்க.                                         

10. [
1
3

−2 −1 0
−6 −3 1

] அணிக்கு சிற்றணிக்சகாபவபை பைன்படுத்தி 

அணித்தைம் காண்க. 

 11. [
1 −2 3
2 4 −6
5 1 −1

] அணிக்கு சிற்றணிக்சகாபவபை பைன்படுத்தி 

அணித்தைம் காண்க. 12. [
1
2
5

  1 1 3
−1 3 4
−1 7 11

]   அணிகளுக்கு ஏறுபடி 

வடிவத்பதப் பைன்படுத்தி அணித்தைம் காண்க . 

 

13.[
2 −1
5 −2

]  அணிகளுக்கு  காஸ்-ச ார்டன்  நீக்கல்  முபறபைப்  

பைன்படுத்தி  சேர்மாறு காண்க : 

 

14.  2x +5y = −2 ,  x + 2y = −3 ,   சேரிைச் சமன்பாட்டுத் 
சதாகுப்புகபை சேர்மாறு அணி காணல் முபறயில் தீர்க்க: 

 

15 . பின்வரும் சேரிைச் சமன்பாடுகளின் சதாகுப்பப கிைாமரின் 

விதிப்படி தீர்க்க: 5x  − 5y + 16  = 0 ,  x + 3y −7 = 0    
 

16. ax2  +  bx +  c  -ஐx +3 ,x −5 ,மற்றும் x −1     -ஆல் 
வகுக்கும்சபாது மீதிைானது முபறசை 21, 61,மற்றும் 9 எனில் a, b 

மற்றும் c -ஐக் காண்க. (காஸ்ஸிைன் நீக்கல் முபறபை 

உபசைாகிக்கவும்) 

 3 MARKS :  ANSWERS  ANY 5 Q            5 X 3  = 15 

17. A என்பதுசமச்சீர்அணிஎனில் adj A சமச்சீர்அணிஎனநிறுவுக.. 

18. A =[
0 −3
1 4

], B =[
−2 −3
0 −1

]எனக்சகாண்டு(AB)−1 = B−1A−1   

என்பபதச் சரிபார்க்க  

19.பின்வரும் சேரிைச்சமன்பாட்டுத் சதாகுப்பப சேர்மாறு அணிகாணல்  

முபறபைபைன்படுத்திதீர்க்க: 5x+2y = 3, 3x+2y = 5 

20  F(α) = [
cos α 0 sin α

0 1 0
− sin α 0 cos α

]எனில்[F(α)]−1 = F(−α)எனக்காட்டுக. 

21. A =[
5 3

−1 −2
]எனில்A2 -3A -7I2 = O2  எனக்காட்டுக.இதன்மூலம் 

A−1காண்க.                                                     

22. If   A = [
8 −4

−5 3
] எனில்  A( adjA) = (adjA)A = |𝐴|𝐼2 

என்பபதச் சரிபார்க்க. 

5 MARKS :  ANSWERS  ANY 1 Q           1 X 5  = 15  

பின்வரும் சேரிைச் சமன்பாடுகளின் சதாகுப்பப கிைாமரின் விதிப்படி 

தீர்க்க                                                        
3

x
 −

4

y
 −

2

z
 − 1 =  0,  

1

x
 +  

2

y
 +  

1

z
 − 2 =  0 ,  

2

x
 − 

5

y
 − 

4

z
 +  1 = 0 
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3 MARKS :        ANSWERS  ANY 10 Q       10 X 3  = 

30 

1. adj(A) = [
0 −2 0
6 2 −6

−3 0 6
]எனில் A−1  - ஐக்காண்க.                   

2.A= [
1 −1
2 0

], B =[
3 −2
1 1

], C =[
1 1
2 2

]மற்றும் AXB = C எனில் X 

என்றஅணிபைக் காண்க.                                            

3.பின்வரும் அணிக்கு ஏறுபடி வடிவத்பதப் பைன்படுத்தி அணித்தைம் 

காண்க :[

1
3
1
1

      2
−1
−2
−1

     −1
2
  3
   1

] 

4. பின்வரும் அணிக்கு ஏறுபடி வடிவத்பதப் பைன்படுத்தி அணித்தைம் 

காண்க:[
3
2

−1

−8 5 2
−5 1 4
  2 3 −2

] 

5.   பின்வரும் அணிக்கு காஸ்-ச ார்டன் நீக்கல் முபறபைப் 

பைன்படுத்தி சேர்மாறு காண்க:[
1 −1    0
1   0 −1
6 −2 −3

] 

6. பின்வரும் அணிக்கு காஸ்-ச ார்டன் நீக்கல் முபறபைப் பைன்படுத்தி 

சேர்மாறு காண்க:[
1 2 3
2 5 3
1 0 8

] 

7. பின்வரும் சேரிைச் சமன்பாட்டுத் சதாகுப்புகபை சேர்மாறு அணி 

காணல் முபறயில் தீர்க்க: 

2x − y =8  ,  3x + 2y= −2  
8. 4 ஆடவரும் 4 மகளிரும் சசர்ந்து ஒரு குறிப்பிட்ட சவபலபை  3 

ோட்களில் சசய்துமுடிப்பார்கள். அசத சவபலபை 2 ஆடவரும் 5 

மகளிரும் சசர்ந்து 4 ோட்களில் முடிப்பார்கள்எனில் அவ்சவபலபை ஓர் 

ஆடவர் மற்றும் ஒரு மகளிர் தனித்தனிைாக சசய்து முடிப்பதற்குஎத்தபன 

ோட்கைாகும்? 

9. ஒரு சபாட்டித் சதர்வில் ஒவ்சவாரு சரிைான விபடக்கும் ஒரு 

மதிப்சபண் வழங்கப்படுகிறது. ஒவ்சவாரு தவறானவிபடக்கும் 
1

4
 

மதிப்சபண் குபறக்கப்படுகிறது. ஒரு மாணவர்  10 சகள்விகளுக்குப் 

பதிலளித்து 80 மதிப்சபண்கள் சபறுகிறார்எனில் அவர் எத்தபன 

சகள்விகளுக்குச் சரிைாக பதில் அளித்திருப்பார்? (கிைாமரின் விதிபைப் 

பைன்படுத்தி இக்கணக்பகத் தீர்க்கவும்). 

10. பின்வரும் சேரிைச் சமன்பாட்டுத் சதாகுப்பப சேர்மாறு அணி 

காணல் முபறபை பைன்படுத்தி தீர்க்க                                  

5x + 2y =3 , 3x + 2y = 5 

11. சசர்ப்பு அணி காண்க: A= 
1

3
[

2 2 1
−2 1 2
1 −2 2

] 

12 .A = [
1 tan x

−tan x 1
]  எனில்    ,ATA−1 = [

cos 2x − sin 2x
sin 2x cos 2x

] 

என நிறுவுக 

13. A =  [
0 1 1
1 0 1
1 1 0

] எனில்  , A−1= 
1

2
( A2 − 3I )  என நிறுவுக 

 

5 MARKS :  ANSWERS  ANY 4 Q           4 X 5  = 20 

14. ஒரு சதாபக ₹ 65,000 ஆண்டிற்கு முபறசை  6%  , 8 % 

மற்றும் 9 % என்ற வட்டி வீதத்தில் மூன்றுபத்திைங்களில் முதலீடு 

சசய்ைப்படுகிறது. சமாத்த ஆண்டு வருமானம் ₹ 4,800. மூன்றாவது 

பத்திைத்தில் கிபடக்கும் வருமானமானது இைண்டாவது பத்திைத்தில் 

கிபடக்கும் வருமானத்பதவிட ₹ 600 அதிகம் எனில் ஒவ்சவாரு 

பத்திைத்திலும் முதலீடு சசய்ைப்பட்ட சதாபகபைக் காண்க. (காஸ் 

நீக்கல் முபறபை பைன்படுத்துக). 

15 A = [
−5 −1    3
7 1 −5
1 −1 1

] மற்றும் B= [
1 1    2
3 2   1
2 1    3

]எனில் 

சபருக்கற்பலன்     AB மற்றும் BA காண்க .இதன்மூலம் 

 x + y + 2z  = 13 ,  3x + 2y + z   = 7 , 2x +y +3 z 
= 2 என்ற சேரிைச் சமன்பாட்டுத் சதாகுப்பபத் தீர்க்கவும். 

16 px+by+cz = 0 , ax+qy+cz = 0 ,ax+by+rz = 0 
என்றசமன்பாடுகளின்சதாகுப்பு 

சவளிப்பபடைற்றத் தீர்வுசபற்றுள்ைது மற்றும் p ≠a, q ≠ b, r ≠c, 

எனில் 
p

p−a
+

q

q−b
+

r

r−c
 = 2    

எனநிறுவுக. 

17. λ ,μ –இன் எம்மதிப்புகளுக்கு x+2y+z = 7, 2x-y+ λ z = 

μ, x+3y-5z = 5 என்ற சமன்பாடுகள் (i) ைாசதாருதீர்வும்சபற்றிறாது 

(ii) ஒசை ஒரு தீர்பவப் சபற்றிருக்கும் (iii)எண்ணிக்பகைற்ற 

தீர்வுகபைப் சபற்றிருக்கும் என்பதபனஆைாய்க 
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